

КАРЦІНКІ З ГЛЫБІНКІ

КОЖНЫ Ё АДКАЗЕ ЗА БЯСПЕКУ

У Жыткавіцкім раёне аглядная камісія правярыла на мінулым тыдні 267 домаўладанняў. Пра гэта піша газета «Новае Палессе». У выніку выяўлены парушэнні, якія могуць прывесці да пажару, пагражаць здароўю і жыццю.

Так, у доме, дзе пражывае сям'я з трыма дзецьмі, знайшлі цэлы шэраг парушэнняў. У корпусе печы — трэшчыны, яна не атынкаваная і не пабеленая. Комін таксама не падтрымліваецца ў належным стане: яго нават не чысцяць. Адсутнічае і перадтопачны ліст. Няма парадку ні з правадамі, ні з гаручым смеццем. Такі небяспечны «кактэйль» можа ў любы момант прывесці да трагедыі. Але кожны дарослы адказны за бяспеку ў сваім жыллі...

«ЯК ПАСВАРЫЛІСЯ...»

Немагчымаць знайсці агульную мову з суседзямі прывяла жыхарку вёскі Аканавічы на прыём да дэпутата Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Вольгі Папко. Як раскавае жанчына, яна пражыла ў Карэліцкім раёне больш за 50 гадоў. Пабудавала дом, вырастала дзяцей. А зараз канфліктуе з мінчанамі, якія выкупілі суседні дом пад дачу.

Як піша карэспандэнт газеты «Польмя», гаспадыня жылля атрымала штрафы за прычэп, які стаяў на зялёнай зоне падчас уборкі ўраджаю, за шкоду, нанесеную яе курыцай суседскаму агароду, ва ўласным двары на яе нападу суседскі сабака... Адночы дачнікі вылавілі паляўнічага сабаку пенсіянеркі, палічыўшы, што ён не зарэгістраваны, але гэта не так... Былі яшчэ і іншыя моманты, якія пацвярджаюць, што суседскае жыццё не ладзіцца. Вольга Папко папрасіла жыхарку прадставіць усе наяўныя лісты, квітанцыі і іншыя дакументы, каб дэталева разабрацца ў сітуацыі.

З ДЗЯЦІНСТВА БЕРАГЧЫ ЗЯМЛЮ

На мінулым тыдні па ўсім свеце прайшла акцыя «Гадзіна Зямлі». І пакуль у сталіцы адключалі падсветку Нацыянальнай бібліятэкі, некаторых тэатраў, музеяў і філармоніі, у Смаргоні вырашылі, што пра любоў да прыроды неабходна гаварыць з маленства, — і правялі сваю акцыю ў дзіцячым садку № 15.



Выхавальнікі ўсіх груп на занятках расказалі дзецям, як берагчы ваду і электрычнасць. Газета «Светлы шлях» пазнае, як прайшоў гэты дзень. З зусім малымі працавалі творча: сур'ёзныя гутаркі пра рэсурсы называліся «Чараўніца-вада» і «Каралева-лямпачка».

З больш дарослымі абмеркавалі, як несці адказнасць не толькі дома, але і ў садзіку, раскаваўшы, дзе жыве электраэнергія. А для бацькоў падрыхтавалі лісток пра гэту акцыю Сусветнага фонду дзікай прыроды.

УЛАДАР ВАДЫ

Працоўны дзень Уладзіміра Паборцава пачынаецца з абходу 32 воданепроніцаемых калонак. Менавіта столькі іх у вёсцы Слабодка, а яшчэ некалькі неабходна правярыць у Вышкаве, Багушоўцы, Калінаўцы. Карэспандэнт газеты «Ударны фронт» Шклоўскага раёна раскавае, як працуе майстар: калі ёсць невялікая цэча, разбірае калонку і мяняе дэталі сам, а калі складаны прарыў — выклікае брыгаду.

Як машыніст помпавых устаноўкаў вытворчага ўчастка «Александрыя» Шклоўскага УКП «Жылкамгас» Уладзімір працуе з пачатку нулявых. Родам ён з Межнікі. У свой час скончыў школу ў Александрый, працаваў на рамбазе ў ваенным гарадку Балбасова, на льнокамбінаце ў Оршы. А затым вярнуўся ў родныя мясціны. Уцягнуўся ў новую справу хутка, прайшоўшы навучанне на спецыяльных курсах у Магілёве. Вольны час мужчына прывячае сям'ю, гаворыць, што ўнук Дзмітрый, які перыядычна гасцюе ў бабулі і дзядулі, расце сапраўдным памочнікам.

Надзея АНІСОВІЧ.



ЗЕМЛЯКІ

Тое, што робіць нас мацнейшымі

Беларускі саліст і шоўмен Арцём Міхаленка выступіў перад землякамі

Малая радзіма спевака — аграгарадок Алекшыцы Бераставіцкага раёна. Тут жывуць яго бацькі, родныя, аднакласнікі і проста добрыя знаёмыя. Многія з іх прыйшлі на канцэрт знакамітага земляка, які ў гэты вечар «ужывую» спяваў для сваіх.

— Такія сустрэчы адбываюцца не часта, але яны вельмі важныя, — кажа Арцём. — Бо тут, на малой радзіме, пачатак усяго — жыцця, захапленняў, выбару лёсу. Менавіта родныя мясціны дапамагаюць асэнсаваць гэты шлях і робяць чалавека мацнейшым.

Арцём прызнаўся, што адчувае падтрымку сваёй малой радзімы, бацькоў, якія жывуць у Алекшыцах і працуюць на мясцовым сельгаспрадпрыемстве. Маці Ганна Іосіфаўна — намеснік старшыні гаспадаркі — разам з мужам выгадала чацвярых дзяцей. Арцём — самы малодшы. Сям'я музыкальная — хоць ансамбль ствараў. Але на прафесійную музычную дарогу ступіў толькі Арцём. А зараз ужо і ён бацька. Мае траіх сыноў, з якімі стараецца быць цяплі-



Арцём з роднымі.

вым і развіваць іх здольнасці, якія некалі развівалі і яго талент.

Арцём Міхаленка піша для маладзёжнай аўдыторыі, але сярод яго прыхільнікаў — людзі рознага ўзросту. Многія з іх памятаюць Арцёма яшчэ з дзяцінства, а яго аднакласнікі і моладзь сочаць за яго творчасцю, уваходзяць у склад сяброў у сацыяльных сетках. Вядома ж, усе ганарацца, што Арцём выступаў у складзе Прэзідэнцкага аркестра, прадстаўляў Беларусь на конкурсе

«Еўрабачанне». Многія бачылі яго выступленне на фестывалі «Песня года Беларусі», дзе Арцём выканаў свой хіт «За цябе». Упершыню яго землякі пачулі гэту кампазіцыю ўжывую.

— Мы атрымалі шмат пазітыўных эмоцый, — падзяліўся старшыня гаспадаркі «Алекшыцы» Валерый Паўлюкевіч. — Думаю, сімвалічна, што Арцём выступіў перад намі са сваім сольным канцэртам менавіта сёлета, у Год малой радзімы. Такія сустрэчы вяртаюць чалавека да яго вытокаў. Яны ажыўляюць вёскі, аграгарадкі, бо людзі далучаюцца да культуры, добрага мастацтва. Гэта паляпшае іх настрой, у тым ліку працоўны.

Старшыня сельгаспрадпрыемства раскаваў, што ў вёсцы пачалі вяртацца нашчадкі былых жыхароў. Яны аднаўляюць дамы, укладваюць сродкі ў рэканструкцыю храмаў, на месцы развалюх узводзяць прыгожыя аграбудаўніцтвы. «А вёска — гэта карані, гэта жыццё, гэта зямля нашых бацькоў, — адзначае Валерый Эдуардавіч. — І варта гэту сувязь мацаваць».

Маргарыта УШКЕВІЧ.

Алена КЛІМОВІЧ, першы намеснік начальніка галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Гродзенскага аблвыканкама:

— Сёлета мы плануем пашырыць колькасць культурных мерапрыемстваў у нашых вёсках і аграгарадках, дзе выступаць ураджэнцы гэтых мясцін. Будзем усаўляць землякоў, якія тут пражывалі і пакінулі значны след на зямлі. Новыя пакаленні павінны ведаць пра іх.

З'явіцца і шэраг новых брэндавых мерапрыемстваў. Будзем імкнуцца, каб сваё ўнікальнае свята меў кожны населены пункт, асабліва вёскі. Напрыклад, у Воранаўскім раёне ёсць свята частушак «Прыпеўкі з кожнага двара», у Гродзенскім — «Адэльскі фэст», «Фанфары сяброў», у Лідскім — «Піліпаўскія вечары», у Шчучынскім — «Свята музыкі Чэслава Немена». Акрамя раённых свят, брэндавыя мерапрыемствы праводзяцца ў многіх вёсках і аграгарадках.

Баршчэўніку выпісалі «Дарожную карту»

3 мэтай вырашэння праблемных пытанняў, а таксама мінімізацыі шкоды ад распаўсюджвання чужароднага віду расліны — баршчэўніка Сасноўскага — Мінскім абласным камітэтам прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя падрыхтаваны і зацверджаны план дзеянняў па барацьбе з ім на тэрыторыі Мінскай вобласці ў 2018 годзе («Дарожная карта»).

У адпаведнасці з «Дарожнай картай», у кожным раёне вобласці для кожнага землекарыстальніка, на зямельным участку якога выяўлены месцы росту баршчэўніка Сасноўскага, распрацаваны і дачынены канкрэтныя мерапрыемствы па абмежаванні распаўсюджвання і колькасці расліны, аб'ёмы, метады і тэрміны выканання названых работ.

Улічваючы практыку прымянення розных метадаў барацьбы з гэтай раслінай, у 2018 годзе

прыярытэтным метадам барацьбы з баршчэўнікам Сасноўскага на тэрыторыі Мінскай вобласці абраны хімічны метады як самыя эфектыўныя.

У кожным раёне вызначана арганізацыя-аператар, якая выступае заказчыкам мерапрыемстваў па барацьбе з баршчэўнікам Сасноўскага. Для дасягнення ўстойлівых станоўчых вынікаў мерапрыемстваў па хімічнай апрацоўцы ўсёй плошчы росту расліны будуць выконвацца спецыялізаванымі арганізацыямі, якія маюць досвед правядзення такіх работ. Названыя арганізацыі будуць абраныя па выніках тэндара.

З боку тэрытарыяльных органаў Мінпрыроды ў рамках рэалізацыі «Дарожнай карты» прадугледжаны штотыднёвы кантроль за своечасовасцю і паўнатой выканання мерапрыемстваў па барацьбе з баршчэўнікам.

Сяргей РАСОЛЬКА.

МЯСЦОВАЕ САМАКІРАВАННЕ

Дырэктар — галоўны рэдактар СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч. Адказны за выпуск: КАРПЕНКА Н.У.

Грамадскі савет: ПАПКОЎ А.А., старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні; ЦУПРЫК Л.А., старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгіянальнасці; ПАПКО В.М., намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па міжнародных справах; БЕЛЯКОЎ А.Э., намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіццям; ПАНАСЮК В.В., старшыня Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў; ДРЫЛЁНКА Т.Л., старшыня Лёзненскага раённага Савета дэпутатаў; СУШЧАНКА М.Л., старшыня Глушанскага пасялковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

АДРАС РЭДАКЦЫІ: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

КАНТАКТНЫ ТЭЛЕФОН 292 44 12;

e-mail: info@zviadza.by

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 03.04.2009. 220013, г. Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 20.008. Нумар падпісаны ў 19.30 29 сакавіка 2018 года.